



第174期 策划 刘清华 杨娟

情有独钟爱黑熊

点苍山下“熊妈妈”

——记巾帼女杰、白族中医传承人郑昆芳

◎郭锋 文/图



她是一个白族中医世家的第四代传人；
她是一生以养熊为业、精心研制熊胆系列药品的传奇人物；
她是一位致力于传承发展民族医药事业的巾帼女杰；
她，就是云南大理瑞鹤药业有限公司董事长郑昆芳。

她创建并独资经营的云南大理瑞鹤药业有限公司，是大理州唯一一家集饲养、驯化、繁殖、取胆、制药、科研为一体的民族企业。由于她对黑熊的情有独钟，精心呵护，也被人们亲切地称为“点苍山下的‘熊妈妈’”。



人生中有许多偶然的事件，如果你能抓住机遇，也许能改变你的命运，干出一番实实在在的业绩。

郑昆芳是云南老字号“瑞鹤堂”的第四代传人，从小跟随父亲郑周清在洱源三营为群众看病，立志继承祖业，将白族中医事业发扬光大。

在1975年的大理三月街上，郑昆芳看见一个中年汉子带着两头小熊在叫卖。它们浑圆的体态、憨态可掬的动作深深地吸引了她，真想把它们带回家中长期为伴，但卖主要800多元才卖，要知道，当年买一头猪也只需200多元，她身上根本没那么多钱，只好依依不舍地离开。

回到家后，无论吃饭、睡觉，两只黑熊的身影总是在脑海中萦绕。父母心疼地问她：“月街回来后好像变了个人似的，到底心中在想什么？”郑昆芳见再也隐藏不住心中的秘密，就把在月街上遇见黑熊一事告知父母。一生行医看病的父亲深知熊的宝贵，又能理解女儿的心情，只要宝贝女儿提什么，他都会给予支持与帮助。于是，父亲坚定地郑昆芳说：“熊一身都是宝，我们把它们买回来吧！”接着就把家中仅存的1000元钱交到郑昆芳手中。

郑昆芳接过这笔沉甸甸的钱，心中真是高兴，立即赶赴月街毫不讲价地买下两头小熊，心想“我们注定有缘”。郑昆芳把黑熊领回家后，全家人都很高兴，可是家人都没养过熊，喜欢吃什么、生活习性如何一点都不知道，只想把家中最好吃的、最有营养的东西拿来喂。一头30多斤重的熊，一天除了饭和奶，还要吃十几个鸡蛋，可它们还是整天嗷嗷直叫。这一叫引起了周围邻居的关注。在这少数民族地区，旧有的传统观念认为家中养野生动物很不吉利，再加上它们整天叫唤，使邻居们不得安宁。这时，家里人想了一个主意，把它们寄养到山脚的一户人家中，食物和补助一分也不会少给。可喂了没几天，这家人也招架不住，又把它们送了回来。

在山穷水尽疑无路之际，父亲突然想起在1972年的《四川科技报》上刊登过一篇如何养殖黑熊的文章，于是他们很快找出来学习和研究。但仅凭这篇几百字的科普文章，还不能解决实际中遇到的问题。全家人经过商量后认为要彻底解决养殖黑熊问题，唯一的办法只有赴四川向专家专门求教。

四川取经签协议

郑昆芳带着妹妹郑桂梅经汽车、火车的长途奔波后，来到了成都，经四处打听，找到了四川科技所。所里的领导见到来自云南大理的两朵金花，很是高兴，也为她们不远千里来咨询养熊知识的精神所感动。

在详细询问了她们养熊的时间、地点、所喂食物的数量、次数以及熊的反应后，所里得出的结论是：喂熊的数量少，整天叫唤只是饿了。俩姐妹都很惊讶，老天爷真会开玩笑，千里迢迢来取经，得到的只是一个“饿”字。

不管怎样，找到了症结，郑昆芳立即到附近的邮局打电话回家，告知情况并将所里提供的食物配方用电报一并发回家中。家中父母照此配方喂养，小熊果然不再叫唤，而且成长得很快，健康状况良好。

四川之行，还为郑昆芳开启了一扇幸运之门。在与研究所的领导及专家的交谈中得知，云南是盛产黑熊的地方，而郑昆芳又立志从事养熊事业，于是就提出了合作协议：由郑昆芳饲养的黑熊中提取的熊胆提供给研究所，以8公斤熊胆粉为代价，换取研究所提取熊胆粉的技术。要知道，当时1斤熊胆粉在市面上可以卖到1万美金，那时美元与人民币的汇率是1:12.5，就等于用十几万人民币来换取这项技术。

郑昆芳以高瞻远瞩的眼光，果敢的决断，一举签下了这个协议。

为熊建家创民企

大理历史悠久、文化灿烂，风光迷人、气候温和，也特别适合高山动植物的生长需求。著名的点苍山十九峰，连绵百里，雄奇壮观，成千上百种花卉和中草药遍布山巅。这里还是云岭黑熊的原生地。古代又把苍山称为熊山（白族话叫“京造”），意思是熊出没的地方。原生地独特的地理环境与历史渊源，为黑熊的生长、繁殖创造了十分有利的条件，同时也为熊胆系列产品开发、传承、创新奠定了坚实的基础。

为了养熊事业，郑昆芳果断地辞去了洱源三营血防所的工作，立志全身心地投入到黑熊的养殖、繁育和制药事业中。

经过几年的努力，郑昆芳从各种渠道和各个地方购买的黑熊越来越多，但是临时借用的地方实在养不下了，要及时想办法找一个适合黑熊生活、生长、繁育的基地。于是，她走遍了大理的山山水水，询问了各级知情人士，动用了各种关系，也吃尽了各种苦头。真是众里寻它千百度，终于在点苍山圣应峰下，划到了一块50亩的地作为基地。这里背靠苍山、面迎洱海、绿树成荫、土壤肥沃、气候温和，非常适合黑熊的生长繁育。于是在1984年，她独资创办了云南省首家珍稀动物养殖场。

时任云南省人大主任的尹俊，为她题写了“云南省大理珍稀动物养殖场”的牌匾。

“熊妈”育宝精饲养

大理珍稀动物养殖场所饲养的是滇藏高原维西母系黑熊。在郑昆芳的带领下，养殖场职工精心养护黑熊，并摸索出了饲养和繁殖的一整套经验。

繁殖熊的选择，要从胆汁质量、体格、体态、外貌、性成熟等个体特征，选出好的种熊进行繁殖。同时要掌握好种熊的发情期，好的公熊可以进行多次交配，提升受孕率，提高产仔率。

养殖场还根据不同时期黑熊的生长、发育需求，配制各种饲料，通过“公司+农户+基地”的方式，以黑熊粪便作为基地的肥料并用于果蔬种植，从生态的角度，实现了无化肥、无农药的绿色种植。

饲养期间，针对黑熊出现的各种疾病，郑昆芳带领职工总结出了一套完整的中草药防病技术，全部采用民间的中草药来治疗。根据不同病情，采用不同的中草药，做到有效治疗。

经过几年的努力，养殖场成功地繁育出了第五代黑熊，达到了濒危野生动物物种国际公约(CITES)规定的申报注册人工繁殖基地的条件。如今走近黑熊养殖场，500多头黑熊膘肥体壮、油光水滑，有的凶猛雄壮，有的憨态可掬。养殖场成了一个黑熊的大家庭，郑昆芳也被大家亲切地称为“熊妈妈”。

无管引流克难关

在熊胆、麝香、牛黄、虎骨四大珍宝动物药中，熊胆居于首位。现存最早的熊胆入药记载是唐代《药性论》和《唐本草》；明代《本草纲目》载：“熊胆味苦、性寒、无毒，有溶石、明目、杀虫之功效。用于惊风抽搐，外治目赤肿痛、咽喉肿痛。”因功效神奇被称为“救命仙药”、“药中黄金”。

黑熊是国家二级保护动物，不能随意猎杀。长期以来，我国对于熊胆的取得是采取“猎熊取胆”的野蛮行为，是个杀鸡取卵的方法，曾遭到动物保护人士的强烈反对。

郑昆芳查阅了众多资料，经过上百次的实验，在有关专家的指导下，终于在1996年攻克了活体无管引流取胆技术。在熊无痛苦、无感觉的状态下，5至8秒就可引流出胆汁。应用该技术，一头黑熊年产量胆汁量可达1.5至2千克，可连续取胆十多年。而且采用该项技术所获得的熊胆汁中熊去氧胆酸(UDCA)含量高达43%，远超过国家颁布的23%的标准，填补了我国药品生产的一项空白。

郑昆芳选择养殖的黑熊属云南迪庆维西母系，这是古书上记载产有“金胆汁”的优良品种。特别是在四季如春的大理，为黑熊的养殖、繁衍、生息创造了得天独厚的优越环境，养殖的黑熊体壮肥实，取出的胆汁品质极佳，从源头上提升了熊胆药品的品质。

民族品牌扬美名

长期以来，郑昆芳致力于传承、发掘、创新、发展民族医药事业，她利用祖传的白族传统秘方汤药制剂，研制出中成药“珍熊胆丸”，先后取得了地方和国家的标准生产批文。

紧接着又研制、开发出“瑞鹤牌熊胆粉”、“龙泽熊胆胶囊”、“熊胆救心丸”等产品。其中熊胆粉、珍熊胆丸、龙泽熊胆胶囊、熊胆救心丸四个产品被定为国药准字号，成为在全国独家生产，用于治疗肝炎、胆囊炎、脂肪肝的首选药品，实现了珍稀药用动物资源和传统民族医药制造业的完美结合。之后又研制、开发、生产出瑞鹤熊胆茶、熊胆酒、熊胆牙膏及喉宝含片等食品和生活用品，这一系列熊胆制品，涉及到心脏、肝肾、口腔等保健用药领域，涵盖了药品、食品及日用品三大类。

2016年12月，云南省商务厅组织专家认真评审，“瑞鹤堂”品牌被认定为“云南老字号”（注册商标：瑞鹤），这也是大理州中医药企业中第一家被认定为“云南老字号”的品牌。

发展不忘献爱心

公司的发展，得到了各级领导的重视，以及各方人士的关怀与厚爱。

1998年，时任全国人大副委员长的曹志到大理考察时，欣然题书“瑞鹤益康，造福人民”八个苍劲飘逸的大字。著名作家金庸先生常年服用珍熊胆丸、熊胆粉，疗效十分明显，1998年大理三月街民族节日期间他来到大理，主动提议到公司参观，在谈笑间，泼墨挥笔，留下了“云南大理瑞鹤药业有限公司”这一墨宝。著名歌唱家胡松华吃了珍熊胆丸后效果很好，在郑昆芳到北京领奖期间，还邀请她到家中做客。省、州、市的10多位领导也先后到公司视察，提出宝贵的意见和建议，并给予亲切的关怀与大力支持。全国各地的消费者寄来感谢信，深情的言语表达了对公司的赞誉与感谢。

郑昆芳认为，企业的发展，离不开政府的关心、社会的支持，她要用一颗爱心回报社会。于是，公司在原大理市七里桥乡中学设立“瑞鹤”奖学金，并资助三位孤儿完成初中学业。无论是“非典”、汶川地震、苍山火灾，她总是伸出援助之手，慷慨解囊。2016年11月22日，适逢大理白族自治州建州60周年，公司赞助了价值51万9千多元的熊胆酒、熊胆茶以及龙泽熊胆胶囊、珍熊胆丸等产品，以表达长期以来各级党委、政府对公司的支持和关爱。

众多美誉仍前行

郑昆芳在公司是管理、科研、生产的带头人，在生活中也做到自尊、自信、自立、自强，勇于开拓，勇于创新，积极进取，有强烈的事业心和社会责任感，彰显出高尚的人格魅力。

1998年，郑昆芳被评为“大理市非公有制企业女带头人”；1999年被评为云南省“三八红旗手”；2000年受邀参加全国妇联“双学双比”表彰会，被评为全国“双学双比”女能人，同年获得大理市“捐资助学先进个人”称号；2001年被评为大理州“三八红旗手”，同年被选为市工商联执委；2001至2002年获“大理州乡村拔尖人才”荣誉称号；2006年获全国“三八”红旗手荣誉称号，受到全国妇联表彰，并到人民大会堂领奖。她还连续五届被选为州政协常委、州工商联副主席。

经过32年的发展，现公司占地50亩，有一万多平方米的厂房，拥有黑熊养殖场、生物制药厂、食品加工车间、生物科技有限公司及瑞鹤大药房等实体。公司从无到有，从小到大，由弱变强，成为了一家集熊胆系列产品研发、生产、销售为一体的高科技中药企业。2012年，公司被国家民委、财政部认定为“十二五”期间全国民族特需商品(药品)定点生产企业；2013年被省科技厅认定为“云南省科技型中小企业”和“云南省创新型科技企业”。公司还先后获得“云南省林业产业省级龙头企业”、“云南省农业产业化经营省级重点生产企业”和“中药现代化科技产业(云南)基地中药材养殖(亚洲黑熊)科技示范园”等殊荣。2016年，公司还被州、市党委、政府命名为“民族团结进步创建示范单位”。

